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Laborategiko Oinarrizko Eragiketak: 15. Praktika, galderalk:
1. Birkristalizazioa purifikazio metodo bat da zeinean substantzia bat disolbatu egiten

4,

dugu ezpurutasuna kentzeko eta gero kristalizatzera bortxatzen dugu hasierako

substantzia bera lortzeko ezpurutasunik gabe. Gure kasuan ezpurutasuna harea zen

eta substantzia CuSO,'5H,0

Disolbatzaile egokia aukeratzeko bi aukera dauzkagu: edo substantzia oso ondo
disolbatzen duen disolbatzaile bat zeinean ezpurutasuna disolbaezina den edo
alderantziz; disolbatzaile bat zeinean ezpurutasuna oso ondo disolbatzen den etg
s_ybstaWﬂg& Gure kasuan ura aukeratu da disolbatzaile gisa
CuS0O,-5H,0 ondo disolbatzen duelako eta harea disolbaezina delako uretan.
Grabitatearen bidezko iragazketa gauzatzeko ondorengo materiala behar dugu eta
horrela kokatzen da:

| Iragaz-papera

Matxarda inbutu -konikoa

Eustoina Hauspeakin ontzia
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Nahastea iragaz inbutu konikora isurtzen da, grabitatearengatik eror; egingo da baina
iragaz paperak soilik likidoa pasako da solidoa iragaz paperaren gainean geldituz. Kasu
honetan iragazketa ur berotan egiten da CuSO,-5H,0-ren disolbagarritasuna ahalik eta
handiena izan dadin eta horrela etekina ahalik eta handiena ifateko.
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Iragaz paperean legarra gelditu da eta CuSO,-5H,0 pixka bat gera daiteke. lragazia
CuSO,-5H,0 disoluzio akuoso bat da.
Kalitate hobeagoko kristalak lortzeko lehorgailuan sar dezakegu disoluzioa azpian
H,SO, izanik edo bestela disoluzioa luzaro utziz. Modu hauetara kristalak ongi

formatzeko denbora utziko dugu eta kristal geometrikoki oso erregularrak lortuko
ditugu.



6. Ez Ur distilatua botaz gero buchnerreko kristalei hauen zati bat uretan disolbatuko
lirateke. Ikuzteko, kitasatoan dagoen disoluzioa erabil daiteke CuSO,-5H,0-an saturatua

baitago. Levoy: Sy R
7. Ez. CuSO.-5H,0 gatz hidratatu bat denez, lehorgailuan sartuz gero ur molekulak

lurrunduko lirateke CuSO, emanez hauts txuri bat dena. /
8. Esperientziaren amaieran 2,0 g CuSO,-5H,0 lortu ditut. edi lthua .7 hovéA

Etekin hau oso txikia da, honek esan nahi du erroreren bat egin nuela prozeduran.
Nire akatsa CuSO.-5H,0 disoluzioa iragaztean oso beroa ez zegoela zela uste dut; 502C
ingurura zegoen. Hala eta guztiz ere, 9%100-ko etekina lortzea ezinezkoa da saio

honetan CuSO,-5H,0 uretan oso disolbagarria delako.



